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ТЕПЛОФІЗИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОРТОФОСФАТІВ  

КОБАЛЬТУ (ІІ) ТА НІКЕЛЮ (ІІ) 

 

Козьма А.А., к.х.н., доц., Голуб Н.П., к.х.н., доц.,  

Голуб Є.О., викл., Гомонай В.І., д.х.н., проф. 

кафедра фізичної та колоїдної хімії ДВНЗ «УжНУ» (м. Ужгород) 

 

Кобальт (ІІ) та Нікель (ІІ) ортофосфати Co3(PO4)2 і Ni3(PO4)2 
відносяться до перспективних каталізаторів [1], що обумовлює певний 

науковий інтерес до їх теплофізичного дослідження.  

Синтез зазначених сполук проводили методом осадження при 

pH=5 за методикою, розробленою на кафедрі фізичної та колоїдної 

хімії ДВНЗ «Ужгородський національний університет». З метою 

видалення кристалізаційної води, одержані осади піддавали 

високотемпературній обробці. Кінцеві безводні продукти 

ідентифікували методами диференційного термічного (ДТА) та 

рентгенівського фазового (РФА) аналізів.  

Теплофізичні властивості визначали за допомогою емпіричних 

та напівемпіричних методів, використовуючи наявні експериментальні 
дані [2-4]. При цьому застосовували фононну теорію Дебая, модель 

Сокольського для встановлення емпіричних інкрементів зв’язку, 

напівемпіричні методи Магнуса-Ліндемана та Кубашевського для 

визначення теплоємності та розрахунку за її участю дебаєвської 

функції, а також аналізували структурні особливості досліджуваних 

сполук [5, 6]. Для Ni3(PO4)2 величину ізобарної теплоємності брали із 

роботи [7].  

Одержані величини температури Дебая D , середньої теплової 

швидкості v0, довжини вільного пробігу фононів l та ґраткової 

теплопровідності χ для вивчених ортофосфатів наведено в таблиці.  
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Таблиця. Встановлені при кімнатній температурі теплофізичні 

властивості Co3(PO4)2 та Ni3(PO4)2 

Сполука 
Параметр 

D , К v0, км/с l, м χ, Вт/(м×К) 

Co3(PO4)2 834 4.3 6.8×10-10 2.30 

Ni3(PO4)2 732 4.5 6.5×10-10 2.95 

 
Аналізуючи отримані результати відмітимо, що обидва фосфати 

можна віднести до низькотеплопровідних солей ортофосфорної 

кислоти з χ < 3 Вт/(м×К). Довжина вільного пробігу фононів у 

кристалах Co3(PO4)2 і Ni3(PO4)2 не перевищує величини 7 Å. Середня 

теплова швидкість цих речовин є досить високою (в межах 4300–4500 

м/с), а їх характеристична температура лежить в інтервалі значень 732–

834 К. 

Встановлені результати дозволяють більш ґрунтовно підійти до 

розробки оптимальних технологічних режимів застосування 

зазначених каталізаторів у гетерогенних процесах різноманітних 

хімічних перетворень. 
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Пропилпарабен – пропиловий естер 4-гідрокси-бензойної 

кислоти застосовується як харчова добавка Е-216 за торговою маркою 

ніпазол.  

Пропилпарабен як і інші парабени характеризується низькою 

токсичністю, ефективністю в широкому діапазоні рН, не має 
специфічного запаху, кольору і смаку, не змінює органолептичних 

властивостей продукції, в яку вводиться [1,2]. Пропилпарабен проявляє 

кислотні властивості. Являє собою порошок білого кольору, іноді 

забарвлення його приймає сіруватий відтінок, температура плавлення – 

97 °С. Також з фізичних властивостей можна виділити низьку 

розчинність в воді (близько 0,04%). 

Харчова добавка Е216 має виражену антимікробну активність і 

має властивості пригнічувати ріст бактерій, цвілі і різних грибків. Тому 

пропилпарабен широко використовується як консервант в різних 

косметичних засобах для зовнішнього застосування. Варто сказати, що 

пропилпарабен міститься практично у всіх шампунях, лосьйонах, 
кремах та ін. [3-6]. 

Пропилпарабен зустрічається в природі в якості натуральної 

речовини в багатьох видах рослин і в деяких видах комах. Однак в 

промисловості добавку Е216 отримують синтетичним шляхом. В 

Україні пропилпарабен не випускають.  

Найбільш прийнятним способом отримання пропилпарабену 

являється метод, який оснований на реакції естерифікації 4-гідрокси-

бензойної кислоти в пропиловому спирті у присутності каталізатора – 

сульфатної кислоти  
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